

# 一只黄焖鸡何以惊动国务院食安办

□ 湖北日报评论员 周磊

杨铭宇黄焖鸡米饭后厨乱象持续引发关注,3月13日,国务院食安办向山东省食药安办、河南省食安办发出挂牌督办通知书,对两地核查处置工作实行挂牌督办。

使用存放多天的发酸食材、顾客食用后的剩菜回收再加工售卖,隔夜发黑的牛肉加色素后冒充新鲜牛肉……当记者暗访镜头扫过多家杨铭宇黄焖鸡米饭加盟店后厨,屏幕前的“打工仔”集体破防:原来每天点的外卖,竟是如此令人触目惊心的大乱炖。

坐拥6000多家门店,加盟城市超过500个的杨铭宇黄焖鸡米饭,在全国经营快餐类门店中位居前列。当这个许多人经常光顾的消费场所,曝出如此令人大跌眼镜的食品安全问题,带来的不只是消费者对涉事品牌信任的坍塌。

一个品牌形象的塑造,需要漫长时间的沉

淀和积累;但一个品牌被市场淘汰出局,或许只差一个人神共愤的舆情事件。

国务院食安办挂牌督办释放一个强烈信号:食品安全绝非儿戏,舌尖安全的底线不可触碰。食品安全关乎广大消费者的身心健康,再怎么强调、重视都不为过。但刮骨疗毒绝不能止于个案:食品安全问题何以频发?连锁品牌要不要承担连带责任?健康证形同虚设暴露了哪些漏洞?这些问题不解决,类似现象就会层出不穷。

从鼠头鸭脖,到土坑酸菜,再到剩菜回收再售的黄焖鸡,食品安全领域的问题一次次刺痛公众神经。近年来,有的连锁餐饮企业在急速扩张中频发食安问题。如何在规模扩张的同时确保食品安全,成为整个行业亟待解决的问题。不少网友调侃,“塌房从舌尖开始”,戏谑背后是深深的忧虑,是对更强监管的期待。

食品安全是餐饮企业首要的社会责任,

也是企业安身立命之根本。今天大家可能因为你恪守经营之道而“用脚投票”,明天大家也会因为你突破安全底线而毫不犹豫地放弃。舌尖上的安全保卫战,从来不是猫鼠游戏。谁在食品安全上做手脚,谁就是不拿消费者的身心健康甚至生命当回事,就应该让谁付出惨痛的代价。从“国民快餐”的成功典范,到食品安全的“反面教材”,一些搬起石头砸自己脚的知名连锁品牌,一再向餐饮行业发出警告:不注重产品质量、不把安全置顶,开连锁店的速度越快,埋下的风险隐患就越多,一旦僭越安全底线,就是对品牌的致命打击。

餐饮行业是最该讲良心、守底线的领域,无论是连锁大品牌还是一家小店铺,概莫能外。只有让作恶者痛,才能让守法者赢。真正把行业良心和安全生命线,融入每一道工序,注入每一道饭菜,一家企业、一个品牌才能持续获得市场信赖,才能走得稳、行得远。

## 从“强制下班”破冰无效内卷

□ 湖北日报评论员 张双双

被领导催着下班、周末禁止加班……打工人“梦想照进现实”,多家企业接连宣布实施“强制下班”“强制双休”政策,为员工减负松绑。

此前,“996”“007”等加班文化一度成为职场“主旋律”。快到下班时间,突然召集开会,冗长拖沓,让人疲惫不堪;汇报PPT明明做得清晰明了,还要被要求反复修改,定稿竟然还是第一版;周报、日报越写越长,充斥着“赋能”“对齐”等词汇,让人摸不着头脑……不少员工陷入这种无效内卷,耗费了大量时间精力,也渐渐消磨了创造力和工作热情。

职场中的形式主义和“无效内卷”,是一场没有赢家的游戏。长期超时工作,不仅损害劳动者权益,对于企业的长远发展也有弊无利。现代企业的竞争不再是拼劳动强度、比工作时长,而是转向拼质量、比创新,从劳动市场竞争走向综合竞争。强制下班,是

破冰无效内卷的第一步。要想彻底根除内卷之弊,还需要在制度设计、文化塑造等方面下足功夫。

内卷不是一日之寒,反内卷也非一日之功。在制度设计上,要建立更加科学合理的绩效考核体系,确保员工的付出与回报成正比,让“能者多劳”与“能者多得”并行不悖;加强员工培训和发展规划,帮助员工提升职业技能和职业素养,让员工在职业生涯中不断成长、不断进步;在文化塑造上,营造开放包容的企业文化,鼓励员工提出创新想法和解决方案,充分激发他们的积极性和创造力。

反内卷并不意味着反对努力和奋斗。将“卷工作时长”替换成“卷工作效率”“卷创新创造”,提倡更加高效的工作方式。当企业不再过分依赖员工的加班来换取业绩,而是更加注重技术创新、管理优化和人才培养,一个更加健康、更加可持续的职场生态才会逐渐形成。

## 办理一案为企业追赃挽损1343万余元

# 湖北检察10件涉营商案例被最高检采用

湖北日报全媒记者 周寿江 通讯员 陈鹏

近日,省检察院召开党组扩大会议,进一步深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神和全省优化营商环境大会精神,研究贯彻落实措施。

会议透露,2025年,全省检察机关将强化支点意识、抬升工作标杆,深入开展优化法治化营商环境专项行动,持续开展“解难题、稳增长、促发展”企业帮扶活动等,以高质效检察履职助推湖北营商环境建设再上新台阶,为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点贡献更大检察力量。

“一年来,全省检察机关共办理涉市场主体案件4万余件,其中,10件涉营商案例被最高检采用,1件案例入选最高检‘检察护企’专项行动十大典型案例。”3月初,省检察院党组副书记、常务副检察长金鑫接受湖北日报全媒记者采访时表示。

省检察院同时介绍了多个助力优化法治化营商环境的典型案事例。

### 打击犯罪与追赃挽损并重 助力企业行稳致远

黄石某药业公司由一家卫生材料厂改制而来,20多年间,该公司逐步成长为一家融药品研发、生产、销售于一身的创新型企业。

2020年,该药业公司法定代表人的儿子小林留学回国,投身企业经营管理。

小林发现,公司业务逐步扩大,经营却持续亏损,人不敷出。

问题出在哪?小林调取公司历年账单、询价单、采购明细等材料,找到问题症结,最终揪出让公司人不敷出的“内鬼”。

据黄石市黄石港区检察院承办检察官介绍,2003年至2021年,犯罪嫌疑人王某、林某在担任该药业公司质量部经理、财务副总期间,利用职务便利,在负责公司中草药材采购时,分别与供应商何氏父子合谋,通过虚增药材价格的方式,套取药业公司资金据为己有。经审计,在近20年间,4人内外勾结,通过虚假加价采购药材套取资金,共导致公司损失1800多万元。

承办检察官介绍,办案过程中,检察机关提前介入,促进侦查机关、审判机关对涉案资金去向进行核查,引导侦查机关对涉案人员及相关单位财产依法进行查封、扣押、冻结,并通过对涉案人员及家属、律师释法说理,截至目前已成功追赃挽损1343万余元,最大限度地挽回了被害企业的经济损失。

同时,经过细致审查,检察机关依法对这几名企业“内鬼”提起公诉。

“现在,公司的发展已经重新步入正轨,销售额同比大幅上升,经营状态也由亏损转为盈

利。”近日,湖北日报全媒记者随检察官到该公司回访时,该公司副总吴某高兴地说。

据介绍,全省检察机关按照高质效办好每一个案件的要求,依法惩治各类侵害企业合法权益的犯罪,坚持打击犯罪与追赃挽损并重,在办案过程中注重全链条做好追赃挽损工作,运用法治方式稳定社会预期、提振市场信心。

宜昌市西陵区检察院在办理一起互联网领域新型诈骗案时,通过提前介入引导侦查、强化证据实质审查和自行补充侦查,依法对8名犯罪嫌疑人提起公诉。2024年1月,法院采纳检方量刑建议,以合同诈骗罪分别判处8人有期徒刑三年至十一年六个月不等,并处罚金2万元至16万元不等。办案过程中,西陵区检察院运用法治方式和法治手段,和相关部门一道,在帮助受害公司及时止付相关费用3097万余元的同时,成功帮助受害公司追回损失1000万余元。

### 四级检察机关联动监督立案 助力企业轻装前行

近日,最高检“检察护企”专项行动十大典型案例印发,我省检察机关监督立案的“史某等19人侵犯公民个人信息案”入选。

省检察院介绍,因涉嫌侵犯公民个人信息罪,史某等19人被抓获,其所在公司相关账户1500余万元资金被冻结,其个人款项180余万元以及其他财物物品被暂扣。

经检察机关依法监督,侦查机关于2024年9月26日撤销案件,全部解除查扣冻并全额返还涉案财物。

承办检察官介绍,该案是最高检挂牌督办的案件,在办理过程中,四级检察机关一体履



一起侵犯商业秘密案被害公司的代表来到武汉市江岸区检察院,感谢该院“知岸检行”团队依法维护该公司合法权益。(资料图片 省检察院供图)

职,严把法律政策界限,切实维护新兴行业、企业的合法利益。同时,注重从个案监督向类案监督延伸,类案监督立案128人,监督返还涉案财产超过2700万元。

该案的办理是全省检察机关以“小切口”做好优化营商环境“大文章”的一个缩影。

据了解,2024年省检察院联合省公安厅建立涉企案件立案监督与协作配合机制,督促立案、撤案590件,清理“挂案”387件,促进规范涉及人身权利强制措施和查封、扣押、冻结措施的适用。

“感谢检察院监督立案,公司甩掉‘包袱’,轻装前行,运营状况良好。”鄂北一家公司的负责人说。

鄂北这家公司主要从事采购农产品并粗加工,然后出口至国外。当地检察院依托侦查监督与协作配合办公室对涉营商环境案件进行巡查时发现,该公司涉嫌骗取出口退税案已于2021年4月立案,但时间过了近3年未移送起诉,也未按照规定撤销案件,已形成“挂案”。

查阅侦查卷宗,走访涉案单位,当地检察机关审查认为,该案所涉罪名无论是虚开用于抵扣税款的发票罪还是骗取出口退税罪,均事实不清,证据不足。

承办检察官介绍,根据相关规定,对涉嫌经济犯罪的犯罪嫌疑人未采取强制措施的,自

3月11日,武汉市人事考试院网站发布武汉信息网络学院(暂定名武汉网络安全大学)2025年专任教师专项招聘公告。这所新成立的本科院校,以其独特的定位和发展方向,引起了广泛关注。

根据统计,2024年全国高等学校新增45所。近年来,每年都有新兴高校诞生,新大学设立、老大学更名或升级,这些新的变革与发展,是我国高等教育版图的重要拓展,更是高校建设紧密贴合国家战略与现实需求的动态实践。

新中国成立之初,我国人口中80%为文盲,高等教育毛入学率仅为0.26%。2023年,我国高等教育毛入学率提升至60.2%,已进入世界公认的普及化阶段。经过70多年不懈努力,我国已建成世界最大规模的教育体系,高等教育在数次调整中实现了飞跃式发展:从1952年院系大调整到1977年恢复高考,从1998年高校扩招到2000年高校合并,从党的十八大以来招生制度改革到多所“双一流”大学宣布扩招……每一次标志性的高校改革,都折射出中国社会发展的深层脉动,回应着人民对更高质量、更公平教育的关切和期待。

从建国初期为配合国家工业化需求的行业办学,到世纪之交为提升综合实力并形成的“巨无霸”大学,再到如今“专精特新”专业大学不断涌现,浓缩了中国社会不断转型升级的历程。近年来,国家一直在推动人工智能、大数据、生物科技、新能源等新兴产业的发展,从教育部公布的新增高等院校名单中,我们能看到这一鲜明的时代特征。新增高校普遍开设人工智能、大数据、集成电路、新能源、生物医药、智能制造等与国家战略性新兴产业相关的专业;新增高校中约1/3为职业本科或应用型本科,“工业机器人技术”“现代物流管理”“数字媒体艺术”等,让职业教育紧跟国家战略需要;西北地区新增高校侧重“生态修复”“风光电储能”,长三角地区高校增设“跨境电商运营”,网络安全大学背后是数字经济规模突破50万亿元的现实需求,应急管理体系的成立映射着中国正全力构建“以防为主、防抗救相结合”应急管理体系。新涌现的专业大学不是简单的“历史回归”,而是我国高等教育与国家战略、区域经济和产业升级深度融合的趋势。

高校频频“上新”,变的是形式,不变的是初心。新一轮科技革命和产业变革正在引发世界格局的深刻调整,培养担当民族复兴大任的时代新人,是我国高等教育必须担当的历史使命。中国高校形态的演变犹如时代发展的晴雨表,是教育改革发展对时代需求的积极回应。

## 高校『上新』呼应时代之变

□ 湖北日报评论员 付勤

## 荆楚检察

(第63期)

